

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FLORENDO M. ZAPORTA

No se devuelven los originales, aunque no se inserten Anuncios, a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado,
3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Depósitos a 6 meses	3 por 100 anual
Idem a 12 meses	3 y 1/2
Idem a mayor plazo	4 por 100

CAJA DE AHORROS TRÉS POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA, PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA
Dr. Enciso Briñas, Oculista
ESPECIALISTA en gárganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Breña de los Herreros, número 11

Clinica García Antónanzas
CALAHORRA, Boticas, 2
MARIZ Y GARGANTA
MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

LA LEY MARCIAL Los globos militares

Aunque ayer ya nos comunicaban da Madrid que el Gobierno pensaba suspender las garantías constitucionales, nos cogió de sorpresa la noticia de haberse reunido las autoridades acordando la resignación del mando civil en la militar.

Acaso no tardemos en saber que, cerradas las Cortes, el Gobierno suspende por decreto las garantías constitucionales, lo que impedirá la emisión libre del pensamiento. De hecho, al prohibirse los escritos que directa o indirectamente alienten la agitación, exciten a la insubordinación o menoscaben el prestigio de las autoridades constituidas, ya se restringe bastante este derecho, así es que será en la facultad de las autoridades para entrar en los domicilios, deportar y apresiar, en donde se observe la mayor novedad.

Por de pronto, consideramos vedado todo comentario a la huelga, tanto los propios como los ajenos, porque no se puede exponer un juicio cuando no se dispone de libertad suficiente; y aun en las noticias hemos de suprimir aquellas que no consideramos francamente inocentes o hayan pasado ya por la censura.

Del mismo modo suprimimos comentarios de estas mismas medidas del Gobierno. Únicamente diremos que en los últimos treinta años hemos tenido ocasión de dar cuenta muchas veces de medidas parecidas, y ni una sola vez hemos hallado motivo suficiente para adoptarlas. Cuando cesen las presentes circunstancias seguramente tendremos que repetir lo que otras veces hemos dicho.

Infúyese mucho en la bondad de la ley la persona encargada de aplicarla. Afortunadamente en Logroño se ha hecho cargo del mando un general de quien puede esperarse con confianza que ha de hermanar el cumplimiento de su deber con una gran tolerancia y liberalidad. También tenemos la persuasión de que los obreros logroñeses han de hacer fácil esa favorable acción de la autoridad, para bien de ellos y de su pueblo.

Descenso violento del «Neptuno»

Este globo, que salió de Logroño el martes, ya decíamos que había aterrizado violentamente junto a una cantera, cerca de Zaragoza, sufriendo ligeras lesiones los tripulantes y la fractura de la peroné, por fortuna no gravemente, el capitán Ortiz Echagüe.

El «Heraldo de Aragón» describe así el aterrizaje:

«Al llegar a la meseta de Torrero empezó el «Neptuno» a perder altura. Sus tripulantes tenían propósito de aterrizar en aquellas suaves hondanadas. El capitán Ortiz abrió las válvulas y el globo descendió hasta quedar a unos diez metros de tierra.

En el preciso momento de rasgar el globo para que acabara de descender, un rechazo de viento, encañonado por alguno de los barranquillos que quiebran la hondanada elevó súbitamente al «Neptuno» a una altura de veinte metros.

Y como ya el globo estaba deshinchado y eran mucho el peso de sus tripulantes, obedeciendo a las leyes de la gravedad, aterrizó violentamente.

Recibió el golpe primero la barquilla y luego entre la cubierta y el cordaje abastieron de costado.

Gateando salieron de entre el montón de cuerdas y tela el comandante Baigorri, y el capitán Sastre. Felizmente, estaban ilesos. Su buen porrazo habían sufrido, pero la profesión les tiene muy acostumbrados a estos «gajes» y ya no les conceden importancia.

No habían tenido la misma suerte los capitanes Alvares y Ortiz Echagüe.

El primero sangraba por la caja derecha. Había chozado con el borde de la barquilla y se había hecho un regular chichón.

Aunque un poco aturrido por el golpe, pudo desenredarse de las cuerdas que le aprisionaban.

El capitán Ortiz Echagüe no podía ponerse en pie. Quejándose de fortísimos dolores en la pierna derecha, por la parte de la rodilla.

Sin dula se le quedó la pierna aprisionada entre dos sacos de lastre o entre un saco y la pared de la barquilla y esto le originó la lesión que tan agudos dolores le producía.

El comandante Baigorri y el capitán Sastre, apresuráronse a prestar auxilio a sus compañeros heridos.

No estuvieron solos en esta tarea. Los trabajadores de las canteras que dan la piedra caliza para la fábrica de yeso próxima al lugar de la ocurrencia, apercibiéronse del accidente.

En seguida abandonaron al tarea y rerieron en auxilio de los heridos.»

El globo «Ceres»

ALDEANUEVA DE EBRO, 13.—La presencia de dos globos en la parte Norte y a muy corta distancia de esta villa, atrajo en muy pocos momentos la atención general del vecindario.

La rapidez con que se acercaba uno de ellos, hizo que la curiosidad llegara al máximo, esperando con impaciencia y adiver el descenso y aterrizaje.

Este no se hizo esperar. A las doce en punto, y después de elegir el competente piloto el lugar más adecuado para su propósito, realizó por sí sólo el descenso con facilidad tal, que causó admiración en los numerosos curiosos que se presentaron en aquel paraje.

El globo en cuestión es el «Ceres», de 700 metros cúbicos, y sabemos que a su paso por Calahorra iba elevado a 1.000 metros.

En el lugar del descenso se personó inmediatamente el señor alcalde, que ofreció sus servicios al capitán de Ingenieros señor Franco.

El citado señor hace elogios expresivos del personal de este pueblo, por las desinteresadas pruebas de amistad y ayuda puestas en evidencia durante su estancia entre nosotros.

Inmediatamente de llegar aquí, telegrafió al señor general gobernador de la provincia y al señor coronel del Cuerpo que actualmente se encuentra en Logroño, procedente de Guadalajara.

RIPIOS PROSAICOS

«Todos pecamos»

Nada, que esto de la guerra se pone ya tan pasado y nos dan tanta tabarra sobre la guerra los diarios que tendremos precisión y será muy necesario prescindir de su lectura si queremos ilustrarnos y comenzar a arreglar lo nuestro, que al fin y al cabo, los Dios de nuestra casa no han de venir a arreglarnos ni los imperios centrales ni tampoco los aliados.

Ahora tenemos encima la huelga de ferroviarios, y mientras hace ya tiempo que el conflicto estaba andando y había muchos problemas nacionales delicados, y subían los artículos y escaseaba el trabajo, el Congreso discutía con un calor y entusiasmo que a los buenos españoles nos estaba dando asco, si la lengua catalana había llegado el caso de declararla oficial o no declararla... ¡Vamos! si era para renegar de unos cuantos mamarrachos que dan a esas pequeñas unos vuelos desusados! mientras allá, por Marruecos nos matan a los soldados y reina el hambre en España y huelgan los ferroviarios...

Pero no; tampoco el pueblo que suele ser el pagano, tiene derecho a quejarse cuando está preocupado con un pase de Belmonte o una estocada del Gallo, con el avance alemán o el triunfo de los aliados...

A. REDAL

VEANSE EN CUARTA PLANA FOLLETIN Y OTRAS INFORMACIONES

14 JULIO HACE 20 AÑOS
de 1891

NOTICIAS PUBLICADAS EN «LA RIOJA»

Se efectuó el enlace de doña Avelina Bernedo con el catedrático de Matemáticas don Eusebio Sánchez Ramos.

Dió la bendición nupcial el señor abad de la Colegiata, apadrinando a los novios la señora de don Marcial de la Campa, magistrado de la territorial de Zaragoza, y el catedrático don Luis Moreno.

Realzaba los naturales encantos de la graciosa Avelina un precioso traje negro, gran cola, de paño de Lyon y mantilla negra de blonda.

Terminado el acto, y después de repartir entre las bellísimas acompañantes la tradicional flor de azahar, cambiaron de traje los novios, pasando luego al local de las escuelas de párvulos, a cargo del padre de la novia, don Jorge Bernedo, en donde el acreditado cocinero del Café Suizo debía lucir una vez más sus habilidades culinarias. La mesa preparada para ochenta cubiertos presentaba hermoso golpe de vista. La comida satisfizo a todos.

En el tren de las tres de la tarde salieron los novios para el balneario de Nánclares de la Oca.

—Para despedirse de sus amigos se improvisó un concierto en casa del simpático decano de nuestros bandurristas don Baldomero Sáenz, oyendo con el agrado de siempre al inimitable artista señor Terraza, acompañado magistralmente al piano por Pallardó.

Entre la concurrencia había notables ejemplares de ángeles morenos, blancos, rubios y trigueños, que convertían la morada en sucursal del Paraíso.

Se cantaron deliciosos dúos: una señorita nos dió a conocer una preciosa melodía inglesa; dicha con sumo gusto; y ya en este camino siguieron otros comensales, completando el cuadro artístico.

Hubo dulces, licores y refrescos, y sobre todo, mucho agrado por parte de los dueños de la casa.

Muy de madrugada terminó tan agradable velada, sintiendo pasase tan velozmente el tiempo.

—Los conservadores de la Rioja baja seguan protestando de la desatención del Gobierno de su partido.

Los de Calahorra decían que lo que venía ocurriendo en el seno de la comunión canovista era «escandaloso é insultante», por cuya razón del pensamiento unánime de todos los conservadores del distrito separamos del partido conservador liberales.

HUELGA DE FERROVIARIOS

(Jueves madrugada)

EN VALLADOLID

La huelga del Sindicato Norte de la Unión Ferroviaria planteada anteayer continuó ayer, sin que, por fortuna, se haya originado ningún accidente violento.

Las autoridades tienen adoptadas grandes precauciones para garantizar la seguridad del tráfico y la libertad de los obreros que trabajan.

—El paro de los servicios en la estación del Norte era el miércoles análogo al de la noche anterior.

Los empleados han acudido todos a sus puestos.

De los obreros faltan la mayoría en algunos servicios.

En la tracción sigue trabajando todo el personal.

Todos los ferroviarios del Sindicato cántico y muchos de los no asociados acudieron al trabajo.

Entraron la mayor parte durante la noche.

Otros lo hicieron por la mañana.

Agentes de la autoridad vigilan para evitar que se les estorbase.

Los jefes de las diversas secciones y el personal principal de los talleres estaban todos en sus puestos.

Los obreros que ayer trabajaban son unos 400.

No obstante las medidas adoptadas y el celo de los agentes de la autoridad encargados de cumplirlas, se realizaron ayer a primera hora de la mañana muchas coacciones.

Numerosos obreros que aisladamente se dirigían al trabajo, fueron asaltados en el camino por grupos de huelguistas que les obligaron a reintegrarse a sus domicilios, siendo algunos acompañados más tarde por agentes de la autoridad.

En la estación y talleres, aprovechando diversas extratagamas, lograron entrar de manita algunos huelguistas, que ejercieron coacciones sobre los que trabajaban, y lograron que algunos de ellos abandonasen el trabajo.

En vista de lo que ocurría se reforzaron las medidas de precaución, aumentando la vigilancia de la Guardia civil con fuerzas de Isabel II y de Parnesio.

Desde este momento no se han vuelto a ejercer coacciones ni en la estación ni en los talleres ni en los alrededores.

Dos huelguistas que coaccionaban fueron detenidos por la mañana.

La detención la ordenó personalmente el capitán general señor marqués de Santa Elena—que durante toda la mañana ha permanecido en la estación—pues desde lejos les vio «maniobrar» cerca de algunos obreros que trabajaban.

Uno de los detenidos, Pascual Carmona, es reservista, pero se había quitado la insignia.

Se le obligó a ponérsela e inmediatamente fué conducido por una pareja de la Guardia civil al cuartel del Conde Ansuérez, donde quedó encerrado en un calabozo a disposición del Juzgado militar.

El otro, Eloy Conde, fué también conducido por la Guardia civil al mismo cuartel, quedando preso a disposición del Juzgado instructor civil de guardia, a quien se le dió parte inmediatamente.

La circulación de trenes de viajeros ha seguido haciéndose con normalidad.

Algunos llegaron con retraso a causa de hacer el viaje con precaución.

Custodiando cada convoy, venían algunos soldados de Infantería y guardias civiles.

En algunas locomotoras acompañaban al personal individuos del batallón de ferrocarriles y de la Armada, para prevenir cualquier coacción.

De trenes de mercancías hubo necesidad de suprimir algunos, tanto por la escasez del personal como por la casi absoluta paralización de facturaciones.

En el Portillo de la Merced, hasta donde llegan las maniobras, se han registrado durante la mañana algunos pequeños incidentes.

Grupos de mujeres y chiquillos se formaron repetidas veces, insultando a gritos al personal que trabajaba en las vías.

Los agentes de la autoridad impidieron que estos pequeños alborotos tomasen incremento.

La circulación de trenes de viajeros se comenzó a dificultar a última hora de la tarde. El tren de periódicos cambió aquí todo su personal para poder continuar su viaje.

También se unieron ayer tarde a la huelga los telegrafistas de la estación.

Fueron sustituidos con empleados del Pequeño material.

Los muelles de Peguana y Gran velocidad estuvieron paralizados. Las factorías respectivas se cerraron.

Muchos trenes de los que circularon mañana y tarde, iban escoltados por parejas de la Guardia civil de Valladolid hasta Medina del Campo y Venta de Baños.

También iban en ellos algunos individuos del cuerpo de maquinistas de la Armada y del regimiento de Ferrocarriles.

A media tarde llegó a nuestra ciudad un automóvil pintado de blanco, marca «Hispano-Suiza», matriculado en Santander con el número 62, ocupado por cinco obreros ferroviarios.

Estos venían de la capital montañesa y habían recorrido toda la línea comunicando instrucciones, recibiendo noticias y repartiendo manifiestos.

Aquí hicieron acopio de los editados en Valladolid.

Cuando se disponían a reanudar su viaje, los cinco propagandistas fueron detenidos en Cabezón por la Guardia civil.

Desde aquella villa se les trajo en un tren. El auto vino por la carretera, conducido por el «chauffeur»; es de un «gaje» de Santander y fué alquilado en 425 pesetas.

EN BILBAO

Desde primera hora, los huelguistas se distribuyeron por las cercanías de la estación del Norte y de las casas de los empleados del turno de día del servicio ordinario.

Conforme veían a los empleados les invitaban a secundar el paro.

Muchos se unían a los huelguistas.

A la hora reglamentaria se vio que sólo acudieron a sus puestos, de 400 y pico que son, unos 100, contando con los del brazalete rojo.

Con un cuarto de hora de retraso se formó el rápido para Logroño y Barcelona, compuesto de personal completo.

Unos 26 viajeros salieron solamente de Bilbao.

En seguida se formó el tren correo; pero a la hora de salida, el jefe señor Fuente ordenó a un mozo de tren ocupar su puesto. El mozo se negó, diciendo que él prestaba servicio de oficina, y como era reservista, únicamente obedecía al oficial que los manda.

El jefe halló quien pudiera marchar en el tren, que salió a las 10'12 de la mañana.

Algunos viajeros que ya tenían sacados los billetes, al enterarse de que de que no se les garantizaba la llegada a los puntos de destino, devolvieron los billetes recogiendo su importe.

Durante la operación de formación de este tren, se vió en el andén a varios huelguistas que ejercían coacción cerca de los empleados.

A esos huelguistas se trató de expulsarles; pero nada se consiguió, pues alegaron vivir fuera y que se ausentaban de Bilbao, como así lo hicieron algunos.

Los que quedaron fueron invitados a salir de la estación. A los que se resistieron, los detuvieron los agentes.

Los trenes rápido y correo salieron protegidos por Guardia civil.

Parece que los huelguistas se hallan dispuestos a prestar, por turno, servicio para los trenes correo, siempre que estos trenes no lleven más que las unidades precisas para ese servicio.

Durante la mañana no llegó tren alguno.

El inspector de la sección, don Benito Blanco y el jefe señor Fuente estuvieron incansables, vigilando todos los servicios y animando a los empleados que se hallaban en su trabajo.

La paralización fué completa durante la tarde en la estación del Norte.

El telegrafo no dejó de comunicar con Miranda y estaciones entermedias.

Se recibió un aviso de que, tanto el tren correo de la mañana, como el que llega a Bilbao a las 5'14 de la tarde, estaban detenidos en Miranda.

Otro aviso anunció que esos trenes vendrían acoplados a las seis de la tarde trayendo los viajeros de Madrid, Barcelona y Zaragoza, y correspondencia.

El tren acoplado no llegó.

Se preguntó a Miranda y se contestó que llegaría a las ocho.

Se suspendió la salida de Bilbao del expreso para Madrid.

A las 8'15 de la noche llegó el tren con los viajeros de Madrid, Barcelona y Rioja, y la correspondencia de dichos puntos.

Los viajeros referían que por todas las estaciones se notaba la paralización propia del estado anormal por la huelga.

En la estación del Norte, parte de la salida, el gentío fué grande.

El jefe de vías y obras, ingeniero don Emilio Gabbia, dió a los periodistas el servicio de conservación de las vías férreas está perfectamente atendido con el personal que dispone.

Bajo la presidencia de la Comisión de la huelga, celebraron ayer tarde, a última hora, asamblea los ferroviarios de la sección Norte de Bilbao, declarados en huelga.

Cambiaron impresiones sobre la marcha del conflicto.

Insistieron en la conveniencia de vigilar la estación para saber quiénes son los asociados que no acatan el acuerdo de la Federación y convinieron en que hoy se distribuyan los huelguistas en los puntos acostumbrados para cumplir con la consigna que se les ha encomendado.

Hay volverán a reunirse.

Por la noche, a las once, el paro era general en la estación del Norte.

Sólo se hallaban el inspector, el jefe, el telegrafista y un factor enviado desde Miranda.

En toda la sección se hallaban los servicios paralizados.

A las once se recibió un despacho de Miranda, dando cuenta de que el rápido de Barcelona pasó por Logroño con una hora de retraso.

Se aseguraba que como en Miranda no había personal para admitir y despachar el tren rápido, quedaría allí.

Llegaron a las diez menos cuarto el rápido y el correo.

Los trenes, dentro de la provincia, circulan normalmente y parece que encuentran dificultad de Miranda en adelante, pues incluso Alasua y Vitoria, responden al servicio con personal y material suficiente.

Según la última estadística oficial, en la estación de San Sebastián prestan servicio 115 empleados y están en huelga 24.

En Pasajes se ha declarado en huelga un obrero y en Rentería cuatro factores.

En Irún trabajan un jefe, dos jefes de oficina, tres factores principales, un expendedor, 25 factores sencillos, dos telegrafistas, seis moritorios, tres capataces, un subcapataz, ocho guarda-agujas, tres mozos fijos, seis porteros y guardas, y un encargado; total, 115.

Están en huelga 23 mozos supletorios, siete conductores y 25 mozos de tren; total, 55.

A última hora (jueves, madrugada), la tranquilidad era absoluta en las estaciones.

El gobernador civil permaneció en su despacho hasta última hora, conferenciando con Madrid y diferentes puntos de la provincia, desde donde no acusan novedad.

EN ZARAGOZA

Dicen de la capital aragonesa:

Ayer, primer día de huelga de ferroviarios, se empezó a conocer, aunque no en su totalidad, el alcance de ésta.

Los huelguistas son en crecido número, pero no en la proporción que se creía.

Desde luego no han ido a la huelga los jefes de estaciones, bastantes factores y algunos guardabarreras ni personal de oficinas, etc.

Tampoco han ido a la huelga los maquinistas de la tracción.

En Tudela se declararon en huelga todos los empleados de dicha estación, pero en seguida subieron cuatro interventores en ruta para hacerse cargo de los servicios.

Con ellos fué también el inspector de sección don Bonifacio Costero.

En las líneas de Zaragoza a Tardienta y Jaca, así como en Selgua a Barbastro y Tudela a Tarazona, el personal estaba ayer completo en todas las estaciones.

Salieron ayer con normalidad los trenes correo de Navarra y mixto de Barcelona por Lérida, servidos por personal de la Compañía.

Como ésta cuenta con varios maquinistas, a la lista de trenes que ayer decía Barcelona Norte, puedan enlazar con los y 104 rápidos correspondientes de Lérida a Irún y Hendaya.

Además otros dos trenes para empalme con la estación del Sepulcro, a fin de que los viajeros de la línea de Madrid y Barcelona Norte, puedan enlazar con los trenes de ambas líneas sin necesidad de perder hora alguna.

En las operaciones de carga y descarga prestaron ayer servicio peones camineros, ayudando a otros obreros que se presentaron en demanda de trabajo y fueron admitidos.

Los de la descarga por contrata, en número de unos 80, comenzaron ayer por negarse a trabajar, pero se presentaron sus mujeres y les aconsejaron que reanudarán el trabajo y así lo hicieron.

En los trenes se observó poco movimiento de viajeros.

Fueron llegando con normalidad: únicamente uno trajo 40 minutos de retraso.

Se ha aumentado el número de trenes de mercancías.

Los trenes van custodiados por Guardia civil de infantería y soldados del Batallón de Ingenieros de Ferrocarriles.

Los correo y mixto de Navarra entraron a su hora.

En el Centro Ferroviario hubo durante la tarde de ayer gran animación.

El Comité de huelga permanece en sesión permanente.

Entre cuatro y cinco de la tarde se pasó lista, no faltando ninguno de los huelguistas.

En el tablón de anuncios del Centro vimos un telegrama de Castejón de Navarra en el que se dice que allí se han declarado en huelga el 95 por 100 de los ferroviarios.

Había también sido colocada en el mismo anunciador copia de la real orden de 1 de octubre de 1912 relacionada con las huelgas de agentes u obreros ferroviarios.

En dicho Centro se personó el delegado del Instituto de Reformas Sociales, don Luis del Valle, para tomar datos para la estadística de huelgas.

Entre los ferroviarios repartió la Compañía una circular número 11 haciendo saber que conceptuaría como dimisionarios a los ferroviarios que abandonaran el servicio.

A esto decían los ferroviarios, que mientras no pasen ocho días de ausencia no pueden ser dados de baja, según la instrucción número 2.

Los Estados Unidos y Méjico

(Telegramas que recibimos ayer con retraso)

Telegrafían de Washington que han producido gran depresión en aquellos centros gubernamentales la noticia de que el general Carranza ha presentado su dimisión de presidente a consecuencia de una sublevación general de su Ejército y de un gran número de desertiones al campamento del general Villa.

En general se considera inevitable la guerra.

La inquietud en la Casa Blanca aumenta por haberse recibido un despacho diciendo que Villa, al frente de una importante columna, marcha sobre la frontera americana.

Su objetivo es la zona cercana a la frontera de Texas, donde ha concentrado sus fuerzas el general Pershing.

Se teme que si el presidente Wilson no da orden a los americanos de retirarse de Méjico, es inminente una gran batalla.

Se cree en Washington que Villa está apoyado con dinero e influencia por los alemanes que han provocado la sublevación contra Carranza, porque éste no ha querido hacer la guerra a los Estados Unidos.

Según otro despacho, los ayudantes de Villa le han proclamado presidente, pero éste se ha negado diciendo que su única ambición es arrojarse de Méjico a los americanos y restablecer una república realmente independiente.

CAJA DE AHORROS
DE HERRERO RIVA Y COMP.
BANQUEROS
Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 8 por 100 anual.

DESDE MADRID
POR TELEGRAFO
13.—Varias horas
EL ESTADO DE GUERRA
Esta madrugada se celebró junta de autoridades en el Gobierno civil, resignando el mando el gobernador en la autoridad militar.
En las primeras horas de la ma-

mana se fijó en los sitios públicos el bando del capitán general declarando en estado de guerra la plaza de Madrid y su provincia.

Las gentes se agolpaban para leerlo y comentarlo, suprimiéndose aquí los comentarios por haberse establecido ya la censura para los telegramas.

En todas partes reina tranquilidad.

El ministro de la Gobernación conversó con los periodistas, manifestándoles que, en virtud de acuerdo del Gobierno y en atención a las circunstancias, había telegrafiado a los gobernadores de todas las provincias autorizándoles para resignar el mando en la autoridad militar.

Añadió que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

El servicio de trenes del Norte se ha reducido.

LA CAUSA DEL ESTADO DE GUERRA

De las explicaciones del ministro de la Gobernación se deduce que el Gobierno pensaba cerrar las Cortes y suspender luego las garantías a consecuencia de las noticias que tenía de lo que podía ocurrir.

Pero a la una de la madrugada el ministro recibió telegramas alarmantes de Valencia y Valladolid: el tráfico estaba totalmente interrumpido en Zaragoza y León y en otras localidades hacían resistencia los reservistas.

Inmediatamente comunicó estas noticias al conde de Romanones, y éste convocó a su domicilio a los ministros de la Guerra, Fomento y Gobernación.

A las cuatro de la mañana se telefonó al rey para que viniera a Madrid, y se acordó la conveniencia de declarar la Corte en estado de sitio y telegrafiar a los gobernadores de las provincias a que alcanza la huelga que resignen el mando.

El conde de Romanones convocó a otro Consejo para las diez de la mañana. Este duró una hora: se examinó la situación, se aprobaron las medidas adoptadas y se acordó la suspensión de sesiones de Cortes.

El rey llegó a las once de la mañana; el presidente le informó de los acuerdos adoptados, y firmó el decreto suspendiendo las sesiones.

LO QUE DICE ROMANONES

En el Ministerio de Fomento ha habido durante todo el día una actividad febril.

El ministro señor Gasset y el director de Obras públicas señor Zorita pasaron la noche trabajando.

A las doce de la mañana se presentó el conde de Romanones.

Le esperaban el señor Gasset, el director de los ferrocarriles del Norte señor Boix, y el presidente del Consejo de Administración de la Compañía señor Rodríguez San Pedro.

Conferenciaron durante una hora. Desde el salón y la Secretaría particular, donde estaban los periodistas, se oían las voces del conde de Romanones.

A la salida, éste les dijo que habían tratado del curso de la huelga para procurar que cada uno se desenvuelva en la esfera que le corresponde.

Se hará cumplir la ley a todo trance y se amparará la libertad del trabajo; pero los obreros pueden estar seguros que el Gobierno no se inclinará del lado de las Compañías.

Confirmando que se imponía el cierre de las Cortes.

Añadió que el rey se había vuelto a la Granja al mediodía. Aunque el presidente pensó ir al real sitio, prefirió que viniera el rey, el cual le advirtió que está dispuesto a venir siempre que sea preciso.

Preguntaron los periodistas si se extendía la huelga, y contestó: Si que estacionaria; pero los huelguistas, en las últimas 48 horas, han apelado a todos los medios de propaganda que permite el progreso moderno, viéndoseles recorrer en automóviles distintos sitios para concertarse y alentar a sus compañeros, y eso es preciso evitarlo.

Se respetarán los intereses de los obreros y de las Compañías; pero precisa, ante todo, mirar por los intereses del público.

En análogos términos se expresó el ministro de la Gobernación.

EN LA ESTACION

La estación del Norte ha presentado un aspecto triste durante todo el día.

En las primeras horas salieron tres trenes, fusionándose los servicios y llevando viajeros.

El rápido de Irún y el expreso llegan retrasadísimos, esperándoseles con impaciencia.

Un grupo de mujeres de huelguistas, de unas 300, se presentó en actitud pacífica; por consejos del jefe de la Policía, se retiraron.

Los huelguistas leyeron el bando del capitán general y abandonaron la calle, pero se congregaron en bastantes bares y «tupis» de las inmediaciones, comentándolo.

Sólo se veían fuerzas de Seguridad, Guardia civil e Ingenieros.

Se ha establecido un campamento, convirtiendo la estación en recinto militar.

A mediodía estuvo el capitán ge-

neral con sus ayudantes y se enteró de que no había novedad.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa del Consejo de ministros ya telegrafada anteriormente.

Dice que se ha examinado la situación creada por la huelga, así como sus obligaciones inmediatas de poner a salvo los intereses del público y los hechos más adecuados de hacer frente a las circunstancias.

Consideran sensible que se suspenda la labor parlamentaria: pero obliga a ello la necesidad de adoptar medidas extraordinarias y la precisión de cierto tiempo para resolver estos problemas.

Pero el Gobierno confía en que la suspensión parlamentaria será breve, proponiéndose volver a presentarse en las Cámaras y continuar la discusión de los proyectos pendientes, perseverando en su plan primitivo y aspirando a la realización de sus propósitos.

ESTADO DE GUERRA EN PROVINCIAS

A las cinco de la tarde había noticias en el Ministerio de haber resignado el mando en las respectivas autoridades militares los gobernadores de Guipúzcoa, Vizcaya, Oviedo, Valladolid, Palencia, Valencia, Santander, Salamanca, Logroño, Coruña, Zaragoza, Castellón, Avila, Lugo, Huesca, León, Lérida y Burgos.

LA SITUACION MEJORA

Según informes oficiales, salieron hoy el expreso, el mixto y rápido de Irún y un especial militar para Valladolid.

Los correos de Santander, Asturias y Bilbao prestan servicios con normalidad.

Para los correos no hay interrupción total en ningún trozo de línea de la red.

En la estación de Madrid subsiste la tranquilidad.

Hoy salieron más trenes de viajeros.

Muchos maquinistas y fogoneros notificaron a la Compañía que desistían de la huelga.

GRATIFICACIONES

La Compañía para recompensar los servicios de los que no han ido a la huelga ha acordado que mientras subsistan las actuales circunstancias gozará del siguiente sobresueldo diario: Maquinistas 250 pesetas; conductores 150, fogoneros 100, guardafrenos 100, mozos de andén 50.

EN LA CASA DEL PUEBLO

La Casa del Pueblo está hoy animadísima. Es probable que sea clausurada.

COMITE DETENIDO

Han sido detenidos Besteiro, Anquiano y Largo Caballero que formaban el Comité de la huelga.

MAS DETENIDOS

En Avila ha sido detenido por la Guardia civil un automóvil que conducía a cuatro individuos sospechosos de agitadores.

Fueron puestos a disposición del juez de instrucción militar.

EN LA FRONTERA

Dicen de San Sebastián que el estado de guerra se aprovechará principalmente para limitar la entrada y salida de viajeros por la frontera.

EN BARCELONA

Telegrafian de la Ciudad Condal que continúan en sus puestos la mayoría de los maquinistas y factores.

El servicio de trenes se ha aumentado hoy con dos mercancías.

Los trenes circulan casi con normalidad.

El servicio de la línea de Valencia se ha regularizado en parte con el auxilio del personal enviado desde Barcelona.

Continúa la movilización de las tropas para garantizar los servicios.

En el Centro Obrero Ferroviario hubo una reunión numerosa.

A las once de la mañana se reunieron las autoridades, declarándose el estado de guerra en las cuatro provincias catalanas.

En Vich, Manlleu, Torelló, San Quintín y Ripoll ocurrieron incidentes con los empleados militarizados. Varios que desobedecían fueron entregados a las autoridades militares.

CONFIANZA

Antes de marchar el rey a la Granja ratificó su confianza al conde de Romanones, para que resolviese el actual conflicto.

LAS CIGARRERAS

Esta tarde se situaron fuerzas de vigilancia y seguridad en los alrededores de la Fábrica de Tabacos, apañándose la agitación que allí se notaba.

SABOTAJE

El ministro de la Gobernación dijo que se había intentado descarrillar el rápido del Norte en un túnel.

EN MIRANDA

POR TELEFONO

Miranda, 13.—11 n.

Los huelguistas evitan el contacto con la Guardia civil. Esta ha vigilado hoy las calles. Los huelguistas han pasado el día en el campo.

Ha llegado el coronel de la Guardia civil.

En la estación permanecen los reservistas con el brazaete.

La huelga continúa pacífica.

De Madrid llegó personal del batallón de ferrocarriles.

El correo y el rápido circulan con muchísimo retraso, conducidos por personal técnico de la Compañía y por ingenieros militares.

El alcalde ha recibido orden del gobernador de Burgos para que resigne el mando en la autoridad militar, de acuerdo con lo dispuesto por la superioridad.

De un momento a otro se publicará el bando de la Ley Marcial.

Aquí se dice que la medida ibe decaerá a que estaba convenido el paro general de los demás obreros, para el día 15 en toda España.

Los ferroviarios de Miranda han dirigido un telegrama de protesta al Gobierno y ofreciéndose incondicionalmente a la Patria, al rey y al Ejército.

Prometen hacer los servicios de correos siempre que los trenes no lleven mercancías ni viajeros.—Pores.

EN LOGROÑO

El tren mixto de la madrugada de Castejón vino ayer con tres bras y doce minutos de retraso.

El mixto de la parte de Miranda con 25 minutos. El correo de mediodía puede decirse que no rajo retraso, pues solamente fueron siete minutos.

El correo de la tarde llegó con dos horas y doce minutos, y el mixto de la noche de Zaragoza, con dos horas.

Se suprimió el rápido de la noche y tampoco circularon el rápido de la mañana, y los mixtos de Miranda a Logroño y viceversa.

—Los andenes de la estación estuvieron ayer expeditos, pues solamente se permitió la entrada a los que llevaban billetes o autorización especial.

—Los huelguistas pasaron la tarde de ayer en el campo.

Su actitud sigue siendo expectante.

—La Compañía del Norte dio orden ayer de que no fueran admitidas facturaciones de ninguna clase.

Con este motivo estuvieron ayer cerradas las oficinas de Grande y Pequeña velocidad.

—La Guardia civil y la Policía siguieron ayer custodiando la estación.

Se dijo ayer que hoy serían relevadas por tropa.

—Siguiendo instrucciones de la superioridad, ayer al mediodía se reunieron en el Gobierno civil las autoridades y el señor gobernador resignó el mando de la provincia en el general gobernador militar.

DOS BANDOS

A las tres de la tarde, el voz pública del Ayuntamiento leía en los sitios de costumbre el siguiente bando:

Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, Hago saber: La huelga de ferroviarios acordada y puesta en vigor en el día de ayer, trae la perturbación de la vida ordinaria, con riesgo para los intereses generales de la Nación, al dificultar el transporte de mercadería y de la correspondencia en forma que no es posible tolerar si los servicios públicos han de quedar garantidos, y como, a pesar de mis disposiciones y esfuerzos, no se ha logrado la normalidad apetecida, es caso obligado la adopción de medidas extremas que lo impidan; y estimando insuficientes los medios de que dispone mi autoridad para dominarlo (en uso de las facultades que me confiere el artículo 13 de la Ley de Orden Público de 23 de abril de 1870); he dispuesto reunir la Junta de Autoridades, y, de acuerdo con la misma, resignar el mando en la Autoridad Militar y disponer la inmediata declaración del estado de guerra en esta provincia.

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando de la sensatez de todos que, como en cuantas ocasiones se les ha presentado, den muestras de su cordura, evitando a las autoridades el dolor de verse obligadas a emplear la fuerza para el mantenimiento del orden.

Logroño, 13 de julio de 1916.—El gobernador civil, Manuel de la Torre y Quiza.»

Por la noche fué proclamada la Ley Marcial por el comandante mayor señor Salina, al mando de los sargentos de los regimientos de Infantería, y a los que procedían los gateros y bandas de cornetas y tambores de Bailén.

Únicamente en el cruce de las calles de Sagasta y el Mercado fué leído el bando por el citado jefe: en los demás sitios de la población fué fijado en las esquinas.

Numeroso público siguió a la fuerza.

He aquí el bando:

Don Joaquín Martínez y García, general de la segunda brigada de la décima división y gobernador militar de esta plaza y provincia, Hago saber: El gobernador civil de acuerdo con la Junta de Autoridades, ha resignado en mi autoridad

el mando del territorio de esta provincia.

Ordeno y mando.

1.º Queda declarado el estado de guerra en el territorio de esta provincia.

2.º Todos los delitos que tiendan a alterar el orden público o quebrantar la disciplina militar, serán fallados en Consejo de Guerra, cualesquiera que sean las personas responsables o el medio empleado, incluso el de la Prensa, verificándose juicio sumariísimo si la gravedad del caso lo exigiese.

3.º Se considerarán comprendidos en el artículo anterior los responsables de atentados contra vías de comunicación, en particular las férreas, telegráficas y telefónicas, de la publicación de noticias que directa o indirectamente alienten la agitación, exciten a la insubordinación o menoscaben el prestigio de las autoridades constituidas.

4.º No se permitirán reuniones ni manifestaciones públicas ni en ningún local, si tienen carácter político o de propaganda, y las que se organicen sin mi consentimiento serán disueltas por la fuerza y entregados los concurrentes a los tribunales militares, como comprendidos en el artículo segundo de este bando.

5.º Los Tribunales y Autoridades civiles continuarán ejerciendo su jurisdicción en cuanto no se oponga a lo mandado en este bando.

Logroño, 13 de julio de 1916.—El general gobernador militar, Joaquín Martínez.»

La severidad del acto, y el aparato militar de que la ordenanza lo rodea, imponen siempre. El ser de noche, a cuya hora no se acostumbra a oír cornetas por las calles, los toques de atención, la misma dureza de las disposiciones del bando, impresionaban a cuantos lo oían.

Los comentarios eran obligados y algunos que por lo visto han tomado en serio eso de que un día de estos nos conquistarán los portugueses, decían, y se extendió mucho la versión, que lo de la huelga era un pretexto y que la verdadera causa de las medidas del Gobierno era que España estaba en vísperas de guerra.

El señor gobernador civil participó su resignación a las autoridades de todas las cabezas de partido, y suponía había sido suspendido un mitin obrero que le anunciaba para celebrarse anoche el alcalde de Cervera del Río Alhama.

Madrid, 14.—3 m.

NOTAS OFICIOSAS

Esta madrugada, en el Ministerio de la Gobernación, se ha facilitado una extensa nota oficiosa referente al movimiento de trenes en diversas provincias y ofrecimientos que han hecho al Gobierno algunos elementos y personalidades.

También el ministro de Fomento ha facilitado esta noche una nota oficiosa, referente a la reunión de la Comisión de huelgas creada por el señor Canalejas, la cual dice cuenta al ministro del desarrollo de la huelga.

MOVIMIENTO DE TRENES

Hoy han salido por la estación del Norte siete trenes con dos fusiones. Mañana saldrán ya tres de mercancías.

Espérase que lleguen los correos.

ANIMACION

Esta noche la Casa del Pueblo estuvo concurridísima. Varias sociedades celebraban reunión ordinaria en las respectivas secretarías.

La junta municipal del partido radical estuvo en la Casa del Pueblo a ofrecer su apoyo en las actuales circunstancias.

La impresión dominante allí es que la huelga se resolverá dentro de breves días satisfactoriamente para los ferroviarios.

NOTAS MILITARES

Orden de incorporación.—Se ha ordenado la incorporación a sus destinos de los jefes y oficiales que se hallan disfrutando permisos a excepción de los que se encuentran acompañando hijos o hermanos para exámenes en las Academias Militares.

Destinos.—Ha sido destinado al 19 regimiento montado de Artillería, el primer teniente don Bernardo Ardanza y Lardiés, procedente de la Comandancia de Ceuta.

Comisiones mixtas.—Se ordena sean cumplimentados los acuerdos de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta capital, exceptuando del servicio militar activo a los soldados Venancio López Martínez, Enrique Madarraga Azofra y Aureo Peñalva Fuertes.

Viajes.—Llegó de Madrid el capitán de Cantabria don Luis Barcaiztegui.

Marcha hoy a las seis a Guadalupe, por jornadas ordinarias, la fuerza de la primera unidad de Aerostación.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.—Isabel Anguiano López, Felisa Miranda Peña, Felicidad Fernández Pascual, Félix Miguel Muro.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

La guerra europea

COMUNICADO ALEMÁN

NORDEICH.—Frente occidental: Ha continuado con furiosos violencia la lucha entablada el 7 de julio a ambos lados de la carretera de Btaume a Albert, en Contemaison y bosque de Mametz.

Nuevas luchas en el pequeño bosque de Trones y más al Sur.

Al Sur del Somme los franceses sufrieron un sensible revés a desarrollar un fuerte ataque.

Las fuerzas francesas se retiraron a sus posiciones de partida, así como en Massignette y Barleux.

En varios puntos de la Campaña, al Sudoeste de Reims y Nordéte de Flirey rechazamos los ataques franceses.

En la izquierda del Mosa se ha habido pequeños ataques.

En la orilla derecha adelantamos nuestras posiciones de Souffle y Lanfée, capturando 39 oficiales y 2.106 soldados.

Rechazamos fuertes contraataques.

Las operaciones de nuestras patrullas han alcanzado éxito al Oeste de Cerny y al Este de Stetegen.

Al Sur de Peronne derribamos un biplano inglés.

Un avión enemigo fué obligado a aterrizar cerca de Sollecourt y otro cerca de Chattancourt.

El fuego de nuestros aviones derribó un globo cautivo.

Frente oriental: Ha fracasado un intento de los rusos para pasar el Dvina al Oeste de Friedrichsdorf y los ataques cerca del lago de Narotch.

En Stockhod la situación sigue estacionaria.

Varios destacamentos rusos trataron de pasar a la orilla izquierda del Janovka.

Aquí y en el ferrocarril de Kovel-Rovno hicimos ayer más de 80 prisioneros.

El botín de los dos últimos días en el frente de Stockhod se eleva a varios oficiales, 1.952 soldados y varias ametralladoras.

Nuestras escuadrillas de aviones se han mostrado activas en el frente de Stockhod.

Derribaron a un globo cautivo.

Frente balkánico: Nada que señalar.

COMUNICADO FRANCES

PARIS.—En el frente de Somme, nada que señalar.

En la izquierda del Mosa, duelo de artillería bastante violento en el sector de Mort-Momme.

En la orilla derecha los almanes realizaron esta mañana un poderoso esfuerzo en dirección de Soivre.

A las diez de la mañana, después de una preparación de artillería, emprendieron un fuerte ataque con efectivo de seis regimientos, desembocando en Fleury y bosque de Vaux-Capitre.

A pesar de este ataque en masa de veinte mil hombres contra un frente relativamente reducido, el enemigo sólo consiguió, después de enormes pérdidas, ganar algo de terreno en Chapell-Saint Fina, en la intersección de los caminos de Fleury y Vaux.

El bombardeo sigue violento en Souville-Chenois y Laufée.

En Irena fué rechazado un intento enemigo.

Por telegrama y teléfono

Madrid, 13.—Varias horas

EL PARTE INGLES

LONDRES.—(Oficial.) Duelos de Artillería pesada en algunos sectores sin cambios de situación.

Al Oeste de Wythae, y al Sur de La Bessée, los alemanes intentaron un ataque a las trincheras inglesas, siendo rechazado.

A pesar del tiempo desfavorable, los aparatos ingleses estuvieron constantemente en acción. Los alemanes también se mostraron muy activos, siendo rechazados todos sus ataques y destruido un aparato alemán.

También uno de los ingleses fué incendiado por una bomba y derribado.

El general Douglas comunica que en los fuertes combates de ayer en algunos puntos fué recobrado por los ingleses mayor parte del terreno perdido en el bosque de Saint Mametz, siendo rechazados dos contraataques alemanes.

LOS SUBMARINOS

LONDRES.—Los ingleses han capturado un submarino alemán «Bremen», del «Bo Deutschland».

De Nueva York comunican que el célebre inventor Simon Lake pedirá el embargo del submarino alemán Deutschland que está en Baltimore, por considerarlo construido con arreglo a unos planos suyos.

LA LUCHA EN RUSIA

PETROGRADO.—(Oficial.) La Artillería rusa dispersó a los alemanes que intentaban avanzar.

Los intentos de los austriacos de acercarse a Stockhod han sido rechazados.

En el Cáucaso, al Oeste de Erzerum, los rusos asaltaron y recuperaron la ciudad de Erzerum (?) rechazando a los turcos. Estos la incendiaron al retirarse, tomando los

rusos medidas para sofocar el incendio.

EN EL MAR

LONDRES.—El crucero austriaco «Novara» hundió en el Adriático dos buques-patrullas avariando a otros dos.

(POR TELEGRAMA)

LAS CORTES

Madrid, 13.—Varias horas

SENADO

A las 4'15 abre la sesión el señor García Prieto.

En el banco del Gobierno toman asiento todos los ministros, con su presidente a la cabeza.

El conde de Romanones lee el decreto suspendiendo las sesiones, y se levanta la sesión.

Varios senadores vitorean a España y al rey.

CONGRESO

Preside el señor Villanueva y asiste el Gobierno en pleno.

Reina gran animación en escaños y tribunas.

Leída y aprobada la acta de la sesión anterior, se acuerda celebrar elección parcial para elegir un diputado a Cortes por el distrito de Almadén, por haber optado el señor Alba por el acta de Villalón.

El conde de Romanones sube a la tribuna vestido de uniforme y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura, en uso de las prerrogativas que le concede el artículo 32 de la Constitución.

El señor Domingo grita: «Eso es una cobardía.»

Se produce un escándalo en la Cámara, increpándose republicanos y liberales, hasta el punto de adelantarse éstos amenazadores hacia los escaños de los republicanos; pero se interpone el señor Dato y otros conservadores, produciéndose fuerte tumulto.

El presidente agita nerviosamente la campanilla.

Los monárquicos dan vivas a España y al rey, contestándolos los republicanos con otros vivas.

El presidente señor Villanueva se cubre y abandona el sitio.

Los diputados salen del salón discutiendo a gritos.

Las polémicas continuaron en los pasillos, sosteniendo agriamente una de ellas los diputados señores Domingo y Alvarez de Mendoza, pero la intervención de amigos evitó el que llegaran a las manos.

DE INSTRCCION PUBLICA

El maestro interino

CORSET

Orta general y de ortopedia. Embarazo. Cinturas para caballero. Medalla de oro.—París. Al Palacio de Senoras, San Sebastián

Avisos y Noticias

Se reunió ayer la Comisión municipal de Alumbrado con el señor Doncel, director de la Fábrica del Gas, tratando de la contestación dada al Ayuntamiento por la Compañía que aquél representa y de la que ayer dimos noticia.

Por lo que pudimos averiguar se deduce que pronto se llegará a un arreglo en este asunto, pues que sólo hay pequeñas diferencias en la redacción del documento examinado.

Astarloa. Laboratorio de análisis.

DOCTOR MUGICA. Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, 1.º

TIMBRES ELECTRICOS. Instalaciones perfectas y con materiales de primera calidad. Presupuestos gratis. AMANCIO CABEZON

RUIZ, Cirujano - Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º. Junto al Teatro, Logroño

De las fiestas de Pamplona han regresado nuestros estimados convencidos don Fructuoso Martínez, don Celso Rubio, don Alfredo Ruiz Olalde y el popular «Colitas».

TAMAYO Y COMPAÑIA. Delicias, 9 (hoy Miguel Villanueva). Aceites, arroces, garbanzos y toda clase de legumbres. Avanza y otros piensos para ganados.

Laboratorio Análisis.- Perucha

VINO SUPERIOR. En la bodega de los señores de la Mata se vende, de su cosecha, a pesetas los 16 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

Parece ser que el Consejo de Administración de la nueva plaza de toros hace gestiones para que sea Ballesteros el diestro que el día 22 de septiembre alterne con Gallito y Belmonte.

Con esa contrata resultaría un cartel de una gran atracción y aplaudimos al Consejo, por sus propósitos, a la par que deseamos se arregle con el ya famoso diestro aragonés.

Compañía de Maderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica Muelle de Churrucua. Despacho local, calle de Buenos Aires

L. RUIZ MOSSO. CIRUGIA SECRETAS PIEL. Consulta de 11 a 1 y 3 a 5.—11 de Junio, 3

Urberuaga de Ubilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y gulas, que se remiten gratis.

Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El domingo habrá espectáculo en la Plaza de Toros, matando dos toros embolados Agapito Benedit (Riojano), de cuya valentía hacen elogios cuantos lo han visto torear.

Actuará de sobresaliente Miguel Vela, de Zaragoza.

Los aficionados lidiarán dos hermosos toros embolados y la banda de Bailén amenizará la función, que sin duda alguna será muy entretenida.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por

DON RAMON CASTROVIEJO. Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada a Consultorio por la calle de Salmerón

TRILLADORA MECANICA de EVARISTO PEREZ-IRIGO. Después de haber hecho las mejoras necesarias para garantizar el perfecto funcionamiento de trilla, admite toda clase de encargos.

Lo mismo para los de la capital que de los pueblos próximos se les comprará los granos y paja al precio corriente. Dirigirse a Evaristo Pérez-Irigo.

Desde el día primero del corriente mes se están pagando por la Diputación los intereses del cupón vencido en dicho mes, correspondientes a los títulos u obligaciones de la deuda provincial y de la Caja Vitícola, por lo que los tenedores de referidos títulos que no se hayan presentado a cobrar los indicados intereses pueden hacerlo en la Contaduría de fondos provinciales.

Azufre y sulfato. DROGUERIA DE RUIZ DE OÑA. González Sagasta, 23. DENTISTA. LOGROÑO

Queso Manchego nuevo superior primera remesa. Ultramarinos VIUDA DE H. ARZA

El domingo a medio día se extraña una pulsera de cadena desde la calle M. de Murrieta al Espolón. Se gratificará su entrega en la administración de LA RIOJA.

Escriben de Pamplona: La casa número 23 de la calle de la Merced, fué el miércoles a mediodía escenario de un sangriento suceso.

Leandro Ulzurrun Goñi, de 37 años, casado, natural de Pamplona y domiciliado en Mártires de Cirahuqui, 62, quinto, agredió con una navaja a su esposa Lorenza León Cuchillos, de igual edad y nacida en Ardo (Logroño), produciéndole una herida bastante profunda y de pronóstico reservado en la región axilar.

La lesinada y otras mujeres dieron voces de socorro, mientras el agresor emprendió precipitada fuga; fué detenido en la calle de Mercaderes por el guardia municipal Angel Mureta y conducido al depósito, donde quedó a disposición del Juzgado instructor.

A Lorenza León, convenientemente auxiliada por el guardia Gazpeli y otras personas, se la llevó al Hospital provincial, donde fué curada e ingresó después en una sala de cirugía.

Se ignoran los móviles del suceso.

DOCTOR GIL DIEZ. Dentista de la Guarnición. Mercado 138.—Frente al Ayuntamiento

París - Dr. LOYOLA - Matriz. Carne BARATA

De ganado lanar, muy superior, se vende a 1'60 pesetas kilo, en la barraca número 20, frente a los cacharros del Galo.

Hemos recibido dos ejemplares de la edición popular del gracioso monólogo del hombre, «SE M'HA PERDIDO LA COSTILLA», que está dando la vuelta a España con un éxito tan grande como merecido.

Dice «La Voz de Guipúzcoa»: «Añoche circuló con la velocidad del rayo la noticia de haber ocurrido algo muy grave al simpático pelotari Pedro Goicoechea, conocidísimo en San Sebastián, donde contaba con grandes simpatías e innumerables amigos.

En el Gobierno civil pudimos comprobar, en efecto, la veracidad de la noticia, que era de extrema gravedad. Según un telefonema que llegó cuando demandábamos noticias, enviado por el alcalde de Rentería, a eso de las siete de la tarde se dirigió Goicoechea en motocicleta hacia Irún y en jurisdicción de Oyarzun, cerca de las llamadas «Ventas de Irún», no se sabe si por inexperiencecia en el manejo de la «moto» o por haber patinado ésta, se fué el desgraciado pelotari sobre un poste, dando en él con la cabeza, que se partió materialmente.

Cuando se supo con certeza la desgracia, el sentimiento fué general, pues Goicoechea era un muchacho muy simpático, muy ágil, contaba con muchos amigos y lo inesperado del golpe hacía más sensible éste.

El pobre Goicoechea estaba casado con una joven domostriera, cuyos padres tienen establecimiento en la calle de Vergara.

El dentífico español que lucha con éxitos crecientes y positivos sobre sus similares nacionales y extranjeros de más fama y antigüedad es el popular elixir dentífico Higeya.

El mejor regalo que se puede hacer a un hijo, a un hermano, a un sobrino, a un nieto, en una palabra a una persona que se quiera, es una máquina de escribir THE GLOBE, por 60 pesetas, o una máquina de sumar ADIX, de 40 pesetas, de las que vende en la Plaza de la Constitución, 16, Portallillos, Vicente Casanova. Es adelantar medio siglo a la generación futura.

FANAL DE CRISTAL con pie de madera, se vende uno. Dirigirse a la administración de LA RIOJA

Baniles, maletas, sacos, neceseres, porta-mantas, munos de camarote, vieneses. Grandes surtidos.

BAZAR AMALTRIC

CONTABLE.—Serio, competente y práctico en Banca, ofrece sus servicios como contador, Secretario Sociedad Comercial, etc. Razón LA RIOJA.

En la Imprenta de LA RIOJA. Plaza de la Imprenta, junto al Teatro Moderno, se admiten encargos de tarjetas, cartas, facturas, circulares, prospectos, modelación, recordatorios, esquelas de defunción, participaciones de nacimiento y en lae, folletos, etc. Servicio urgente, con especialidad para fuera. Dirigirse a LA RIOJA, Plaza de la Imprenta.

Todo asunto en que los ingresos son mayores que los gastos, es porque las personas que lo manejan saben atenderlo, y para esto se necesita conservar grandes energías, por lo que debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Para afeitarse, Jabón Líquido Higeya. Para fricciones Colonia Higeya.

Según rumores que ayer circularon, en el correspondiente juicio administrativo han sido condenados a pagar cuatro veces los derechos de Consumos los introductores de los 1.600 kilos de chorizos y tocino, de cuyo decomiso dimos cuenta. Importan esos derechos 2.151 pesetas.

Espárragos Trevijano. Cuantos los probado los prefieren a los resacos.

La guerra con las armas produce el exterminio de la Humanidad; la guerra de las industrias las mejores y selecciona. El Licor del Polo es ya, por selección, el mejor dentífico del mundo.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero. recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de agosto, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º—

Legítimo café del GALLO de venta, CASA PLAZUELO

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.— Santos Buenaventura, confesor; Justo, mártir; Félix, obispo y Marcelino, presbítero, confesor y Santa Adela, viuda y monja benedictina.

ABONOS COMPLETOS a base de Superfosfato, Amoniaco y Cloruro potasa, garantizados por la Sociedad Anónima Cros.— Dirigir las demandas al delegado de dicha Sociedad LUIS SANTOS.

ALMACEN DE COLONIALES

VINO DE RIOJA. del cosechero don Luis Heredia, se vende en la calle de la Ruavieja, núm. 29, local conocido con el nombre de «Reja Dorada», de ocho de la mañana a nueve de la noche.

PERSIANAS DE TODAS CLASES SE COLOCAN A DOMICILIO JULIO REDON. «ESFERAS» atrasadas, se venden en LA RIOJA, Imprenta, 9.

Más telegramas

RUMORES DE CRISIS

Esta tarde han circulado por los centros políticos rumores relativos a una próxima modificación ministerial.

Se hablaba de la formación de un Gabinete de concentración; pero uno de los ministros ha negado esto, afirmando que el actual Gobierno representa todas las tendencias de los liberales, excepción hecha de los reformistas, los cuales no aspiran a gobernar.

El conde de Romanones calificó de broma dichos rumores, y aseguró que el Gobierno cuenta con la confianza de la Corona y de la mayoría de la Cámara, excepción hecha, naturalmente, de los republicanos, pues incluso los señores Maura y Dato han dado su conformidad al acuerdo del Gobierno y le han ofrecido apoyo.

Añadió don Alvaro que gobernará con el Gabinete actual tal como se halla constituido y correrá su misma suerte.

LLEGADA TARDIA

Procedente de Valencia, y con objeto de jurar el cargo, llegó en automóvil el diputado señor Guijarro, pasando a visitar al conde de Romanones, quien le contestó que llegaba tarde, pues se habían suspendido las sesiones.

El señor Guijarro se mostró contrariadísimo.

LA CENSURA

De orden superior han sido suspendidas las conferencias telefónicas con 25 provincias, habiéndose restringido en otras el servicio de comunicaciones.

El ministro de la Gobernación ha ofrecido a los periodistas facilitarles una nota oficiosa diariamente, con informaciones autorizadas, para evitar los rigores de la censura.

Atendiendo a dichos razonamientos he de concretarme a recoger noticias ya depuradas.

EL CIERRE DE LAS CORTES

En los pasillos de las Cámaras, al terminar las sesiones, se hicieron mucho comentarios, afirmándose que los ministros de Hacienda e Instrucción Pública mantuvieron la opinión de que las Cortes debían seguir funcionando, a lo cual se opusieron los demás ministros.

El señor Dato ha declarado que precisa robustecer al Gobierno para el mantenimiento del orden público.

Aplaude el cierre de las Cortes, por entender que era peligroso tenerlas abiertas, máxime cuando el proyecto de ley que se discutía, requiere tiempo para aprobarlo.

Espera el señor Dato que el jefe del Gobierno sepa y pueda resolver el conflicto.

Recomienda serenidad a gobernantes y gobernados.

El señor Mella ha declarado que era partidario del cierre, aunque no lo fué del proyecto de ley imponiendo contribución a los beneficios extraordinarios por la guerra, por consi-

derarlo inoportuno e ineficaz, ya que no se conjuraba con él el déficit de los gastos en Marruecos.

Añadió que él habría preferido los proyectos de ferrocarriles secundarios y de carbones, los cuales hubieran contribuido a resolver el problema del trabajo.

En cuanto a la huelga debe el Gobierno aplicar el ófido a dentro y fuera de España.

HERRERO, RIVA Y C.ª

BANQUEROS.—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 13. Interior 4 por 100 al contado 74 70. en títulos pequeños 76 1. Amortizable 5 por 100 98 20. Amortizable 4 por 100 87 00. Banco Español Río de la Plata 271 00. Acciones Azucarera preferentes 09 00. ordinarias 21 25. Obligaciones id. id. 4 por 100 76 00. Obligaciones ferrocarril de Barcelona & Alasua, 4 1/2 por 100. 88 50. Banco de España. 462 00. Comp.ª Arrendataria Tabacos 294 0. París, cheque 83 9. Londres 23 60. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación. Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual. Imposiciones a 90 días 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convenciones. CAJA DE AHORROS. Con libreta Interés 3 0/0 anua

BANCA HIJOS DE S. ULARGUI

Giros, cheques, cartas de crédito, Compra-venta de valores. Cuentas etc. a la vista, 3 0/0 abono. CAJA DE AHORROS. Imposiciones con libreta, desde una peseta con 3 0/0 interés. COTIZACION DEL DIA 13. Interior 4 por 100 74 70. en títulos pequeños 76 1. Amortizable 5 por 100 98 20. Amortizable 4 por 100 87 00. Exterior 4 por 100 82 50. Banco Español del Río de la Plata 271 00. Banco de España 462 00. Acciones Tabacalera 294 00. Obligaciones Tesoro 4 50 por 100 101 75. Obligaciones Tesoro 4 75 por 100 133 65. Francos París 83 9. Francos Suiza 000 00. Libras Londres 23 60. Peso oro Argentina 5 65. VENTA DE MATERIALES. Procedente de derribo, se vende ladrillo, piedra y puertas. Razón, calle de Los Baños, 9, Logroño.

AVENTADORA seminueva, trillo mecánico y unos 92.000 kilogramos de paja de trigo, vende en Fuenmayor Luis Poncea.

OVEJAS. Se venden unas ciento con la cría de este año y la del pasado, garantizándose su sanidad. Informa don Felipe Heredia, en Murillo.

San Sebastián

Pensión completa, desde 6 pts. Mesas independientes. Comedor planta baja, confort. Intérprete. Momo en estación. Vistas playa. Hotel-Restaurant Madrid

CARRO-VOLQUETE. Se vende uno nuevo. Razón, Ferrería de Gerardo Pérez, en Nájera.

YESOS ZABAL. Almacén, Zurbano, 8.—LOGROÑO.

Fábrica de Champagne de frutas DE LA RIOJA. El refrescante ideal. No contiene alcohol. Recomendado por las autoridades médicas. Saludable, tónico, muy módico en precio. Pídense en Cafés, Bares y Circulos.

Para pedidos: LOPEZ Y C.ª. Nájera (LOGROÑO)

DEPENDIENTE. En la barbería del practicante Emilio Alvarez se necesita uno que sepa su obligación. Mercaderes, número 10.

SE VENDE una buena y bonita perra de caza, de 19 meses de edad. Informa-Marcellino Glera, Travésia Laurel, 51, 3.º

VACAS.—Por ausentarse su dueño, se venden en Alberita. Razón Nicasio Sáenz, en dicho pueblo o Marqués de S. Nicolás, 117. Teléfonos, Logroño.

CALDEREROS.—Torneros y ajustadores, que sepan su obligación, hacen falta en los talleres de la Sociedad colectiva «Aranguiz y Navarro», de Vitoria.

BANOS DE ARNEDILLO. Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro, situada a quince metros del Baño, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios, y con un hermoso y espacioso salón de recreo; todo ello instalado en dos magníficos edificios.

¡¡CAMAS!! A mitad de precio encontrarán en la liquidación de muebles, E. Calero, Portales, 16.

ACEITES INDUSTRIALES PARA MAQUINARIA. Depósitos Administrativos PABLO TAMAYO.—LOGROÑO



A LOS CAZADORES. Escopetas garantizadas a toda prueba para pólvoras sin humo. Catálogos gratis, pídense al fabricante. JOAQUIN FERNANDEZ, EIBAR

NODRIZAS

—Casada, de 29 años y lecha de ocho días, se ofrece para criar en su casa de Ventas Blancas. Informes, carnicería de la Jesusa, Logroño.

—Se desea una para casa de los padres, en Soria. Razón, doctor Loyola, De 4 a 6, Logroño.

TARTANA CUBIERTA. Se vende una seminueva, o se cambia por un caballo que sirva para labrar y tiro. Para tratar con Julián Herce, en Castañares de Rioja.

VINO DE RIOJA. Se vende neto de Rioja a 45 céntimos litro, garantizando su pureza el propio cosechero don Primo de la Riva. Horas de despacho, de 6 de la mañana a 9 de la noche, en la bodega sita en Ruavieja, 87.

VACANTE DE VETERINARIO. En Sartaguda (Navarra)

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de veterinario inspector de carnes, higiene y sanidad pecuaria, con el sueldo anual en concepto de Titular de cuatrocientas, y ochocientas pesetas por la visita, pagadas por trimestres vencidos. El plazo para admisión de solicitudes, hasta el día 30 del corriente. Las condiciones obran en la secretaría del Ayuntamiento. Sartaguda, 8 de julio de 1916.—P. A. del Ayuntamiento, Martín Herrero, secretario.

BURRA. Se desea comprar una de 3 a 6 años. Razón, en LA RIOJA.

TORNO MECANICO. Se compra uno usado, hasta 1.000 m/m, entre puntos. Dirigirse a T Martínez, San Fernando, 8, Nájera.

OLMOS, TINOS Y CUBAS. Se venden olmos secos, muy buena clase. También tinos y cubas de 200 a 500. Tinos de 1.000 a 1.500. Todo remienuo. La Brava, 1, Logroño.

TRUCHAS. de Anguano, del Iregua y del Ebro; anguillas vivas y cangrejos, se venden en casa de Alejandro Segura, desde las seis de la mañana.— Mercaderes, 1, frente al sucesor de don Eugenio Fernández. Se sirve a domicilio.

SE VENDE una bicicleta en buen uso. Muro de la Mata, 8, portería.

CABALLOS. Por cesación de negocio se venden cuatro caballos para tiro de coche. Dirigirse a don Francisco Ezquerro, en Autol.

EL ACREDITADO GUBERNO José Murgotio, tiene cubas y compartones en venta de varios tamaños, Ruavieja, 29

HUERTA. Se vende con casa habitación, en las inmediaciones de Logroño. Razón, en LA RIOJA.

ARRIENDO DE UNA CASA. Se arrienda la casa número 12 de la calle de la Brava. Darán razón, San Blas, 28, entresuelo.

PISOS.—Se arriendan dos con cuarto de baño, en la calle del General Zurbano, número 9.

MARRODAN Y REZOLA. Logroño

SUCESORES DE SALUSTIANO MARRODAN

Grandes talleres de construcción de toda clase de máquinas TRILLOS MECANICOS. Los mejores conocidos. Construcción muy fuerte y esmerada.

PRESNAS PARA ENFARDAR PAJA

CATALOGOS GRATIS. Especialidad en presnas y aparatos para la fabricación de vino, aceite y sidra

Aguas de Kiva los Baños (Torrecilla) bicarbonatadas cálcicas. CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vías urinarias y expulsión de cálculos y areúlas. En Logroño, único depósito y venta por garrafones, Cervetera Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PACO ERASO Y FERNANDEZ.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

Sociedad Anónima de Seguros. Autorizada por R. O. de 25 de abril de 1811, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene.

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas. Capital desembolsado 325.000 pesetas.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: Seguro de cosechas contra el pedrisco. Seguro contra la muerte y robo del ganado.

caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, cabro y transporte del mismo.

PRESTAMOS EN METALICO A LOS ASEGURADOS

Domicilio social y dirección, Barcelona, Rambla San José, 32, pral. REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE LOGROÑO

D. Benito Herráiz. Salmerón, núm. 1, 2.º. Autorizado por la Comisaría de Seguros

EL SULFATO DE COBRE

es substituido con ventaja y economía por LYCRYL (poderoso anti-séptico-desinfectante líquido).

LYCRYL previene y cura siempre el MILDIO y demás enfermedades criptogámicas y parasitarias de la vid, almenro, algarrubo, olivo, avellano, etc. RESULTADOS GARANTIDOS. LYCRYL se vende en forma concentrada, envasado en bidones o barriles.

Unicos fabricantes, Encryl-Ltd. Southwark.— Londres. Pídense detalles a los concesionarios para España. Riús & Honrubia, S. en C., Cortes, 847.— Barcelona.

DEPOSITARIO EN LOGROÑO. JOAQUIN DE VICTORIANO, DELICIAS, núm. 6, BAJO

Santo Domingo

Deficiencias notables.—Viajeros.

18 de abril.—Cuando todos los pueblos beneficiados con el ferrocarril estimaban que las ventajas se habrían de notar inmediatamente, acaso porque aún no combinaban bien la línea de Bilbao a Zaragoza, nos encontramos perjudicados, particularmente en el servicio Postal.

La correspondencia de la Sierra que antes teníamos en nuestros domicilios a las nueve y media de la mañana, hoy no llega hasta las doce.

Las cartas y la Prensa de Vizcaya que antes se recibían en el mismo día, en la actualidad se quedan para el día siguiente, o sea que dicha correspondencia espera estacionada en la Administración de Correos de Haro, lo menos 22 horas.

Estas mismas deficiencias se notan en el servicio de viajeros: Los de Ezcaray, Valgañón, etc., etc., antes se encontraban aquí, por el coche, y si querían y si tenían el propósito de seguir su viaje estaban en Haro antes de las once, mientras que ahora llegan aquí a las doce y a la una están en Haro.

Resultando que el tren no los servirá para asistir al mercado calcatese y tendrán que seguir con el antiguo camino de caballerías, coches y carros.

Los viajeros de Bilbao y pueblos del Norte que llegan a Haro por la tarde no pueden continuar su viaje a Santo Domingo, a menos que esperen hasta el tren de las siete de la tarde pa-

ra llegar a la ciudad a las ocho y media; y cuantos tengan el propósito de seguir el camino de la Sierra no pueden, porque en Santo Domingo muere el tren.

En cambio, con el servicio del coche de Haro, llegaba éste aquí a las cinco de la tarde y antes de las siete los viajeros se encontraban en Ezcaray.

Estas combinaciones nada aprovechan a los pueblos interesados y no aprovechan tampoco lo debido a la Empresa del ferrocarril de Haro a Ezcaray, por lo cual juzgamos que dicha Empresa observará que en beneficio suyo y del público ha de aumentar trenes tan pronto como el tráfico lo considere, o establecer los actuales a las horas convenientes.

—Se encuentra en esta ciudad el oficial de Infantería don Luis Torres, hermano del capitán de la Benemérita don Baldomero.

De Madrid llegaron el subinspector médico de segunda don Laurentino Salazar y el estimado joven don Ramón Caperos, estudiante de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Para las fiestas de Pamplona marchó el joven calcatese Olegario Ibáñez.

De Bilbao vino don Alejandro Echevarría a recoger a su señora esposa e hijos que pasaron aquí larga temporada, retornando hoy todos a la capital de Vizcaya.

A pasar unos días con su madre y hermanos, llegó el joven veterinario militar don Alfredo Salazar.

Para Vitoria salen la distinguida señorita Pilar Olaguénaga y su hermano Pepe, que pasarán una temporada con sus tíos los señores de Amaría.

Sección de Najera

Próximas fiestas.

HUERCANOS, 13.—Las fiestas al estilo de la ofensiva inglesa, sin bombos ni platillos, no se conciben; por eso nuestro Ayuntamiento ha acordado se celebren este año con el mayor esplendor posible, preparándonos un programa sugestivo para los días 26, 27 y 28 del actual.

Ya está contratada la banda de música de Najera y los gaiteros de Laguardia; se cuenta con dos sesiones de fuegos artificiales para las noches del 26 y 27; se han ultimado los trabajos para traer un cine; habrá buenos partidos de pelota, muchas vendedoras de rosquillas, retorcidos, almendras coloradas, etc., etc., ya han solicitado puesto en nuestra amplia plaza; pero sobre todo, señores, sobre todo tendremos vacas, vacas, vacas, vacas, de Navarrete, de los herederos de don Cipriano Sáenz, de esas que saben mucho latín y hasta extracción... de calzoncillos. Ya lo saben «Mudito de Bilbao» y demás astros coletudos: los días 27 y 28 del actual, a las cuatro de la tarde, a 0'70 pental, a la general con asiento y a 0'50 la setera, habrá dos corridas de vacas en Huercanos, de donde tienen que guardar gratos recuerdos (menudos fueron los golpes que llevaron la última vez). Y como estas corridas son las primeras de la temporada en los pueblos, la plaza estará de bote en bote. Bailes particulares, muchos y buenos; no faltarán «esculturales» que hagan arder a nuestros «pollos» con deseos de visitar la vicaría.

Balnearios riojanos

Por lo que respecta a la parte religiosa, también promete ser un acontecimiento. De todo daré cuenta detallada con oportunidad.—R.

En el correo de ayer llegó a Calahorra, en donde le esperaba el auto particular del Bañero, la aristocrática familia del director facultativo del mismo, doctor Avilés Merino; procedente del Bañero de Medina del Campo.

Sea bien venida y que la estancia en ésta le sea tan grata como en temporadas anteriores.

Esto se anima y el auto llega lleno todos los días lo mismo que el de Logroño. Entre los bañistas que ya conocemos hemos tenido el gusto de saludar a don Lorenzo P. Ochoa, industrial de Sigüenza; don Pantaleón Barco, señora y bellísima hija Carmencita, de Buenos Aires; don Rómulo Ibáñez, de Orduña; don Pedro Quereñer, de Vitoria; doña Trinidad García y doña Carmen Pedrosa, de Burgos; doña Francisca y doña Juliana Olano, de Castro Urdiales; doña Dolores Abad, de Aldanueva; don Pedro Zabala, don Félix Barriobero, don Mariano Cañada, abogado del Estado, don Joaquín Redón y señora, el popular industrial don Eusebio Rubio y don Matías Marco, de Logroño; don Pablo Aguirre, don Isidro Palacio, doña Ascensión Ibarrola, don Juan M. Alonso, Allende, don José Guerrica Echevarría,

DE CAMEROS

Veraneantes.

LAGUNA, 13.—Siguen reconcentrándose los veraneantes en este agradable pueblo veraniego, llegando hoy de París donde tiene implantado su importantísimo negocio el acudado y buen hijo de Laguna D. Fernando Cámara, con su distinguida señora doña Aurora Gálvez y numerosa familia y servidumbre de años anteriores, sin faltar el sin rival «chauffeur» don Amadeo Gisbert y familia.

De Madrid llegó otro distinguido polo veraneante, del que por la índole del viaje sólo podemos dar sus iniciales doctor I. H. J., nuevo «hidalgo manchego».

Procedente de Soria ya se instaló otra numerosa familia.

Con esta afluencia propia de todos los años en este pueblo y varias otras familias que están al llegar, es un movimiento continuo de coches y automóviles que llegan, carros con muebles y pianos para las noches bullangueras, animadas, de blemente la carretera por el viaje en moto, ahora para los automóviles de subir por la carretera de Torrecilla a descender por ésta a Logroño, admirando la estupenda frondosidad de nuestras montañas, de cuyo viaje nos consta quedan entusiasmados todos.

Por la compañía de casa de los hermanos Ramón, de Villoslada, hemos tenido unas noches de comedias, con secuencias catarrales en algunos.



Para el lavado de toda clase de ropas.
Economía verdad. Desechad lo barato.
Comprad lo bueno. Eso os conviene.
FABRICANTE GERVASIO ALFARO FIERRO Navarra
De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Cafés de la "Compañía Colonial,"

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A 'PESETAS 0'60 CAJITA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOTA y el Clorhidrofosfato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 20 de julio saldrá de este puerto el vapor

LEON XIII

su capitán don E. Aparicio, para los referidos puertos.

El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS-CIENTAS TREINTA y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Berge y Compañía.—Gran Vía, 5, pral.

Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el día 14 de junio, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida.

AVISO IMPORTANTE
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

Aviso a los labradores

Se hallan de venta buenas máquinas aventadoras, movidas con bolas de acero, premiadas en la Exposición de Vitoria de 1904, a precios económicos. Serapio Osinalde, Santo Domingo, 24, Vitoria.

VITICULTORES

Si queréis que el MILDIU no se vuelva a presentar en vuestros viñedos, que no arruine la viticultura y haga imposible el cultivo de la viña emplead el

FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C.

que es el mejor preventivo contra las enfermedades criptogámicas y altamente económico, pues solo cuesta UN CENTIMO Y MEDIO POR CENPA

Pedid folletos gratis a JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ
DEPOSITO DE PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS
MIRANDA DE EBRO

SANATORIO QUIRURGICO
del
Dr. Madrazo
SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 10 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Pero que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Obra se han establecido tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 15 en segunda y 5 en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

Vapores Transatlánticos Españoles
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.
Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba

El día 19 de JULIO saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

Para enviar carga y demás informes, dirigirse a sus consignatarios: los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de julio saldrá de Barcelona, el 28 de Méjico y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

Línea de Venezuela y Colombia.—El 16 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Méjico y el 15 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

Línea de Buenos Aires.—El 4 de agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Méjico y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Brasil Plata.—Saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Coruña, de Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Satriástegui».

Línea de Fernando Póo.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «Cataluña».

Línea de Cuba y Méjico.—El 18 de julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina».

El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO
Muro de Cervantes, 3 y 5, piso segundo.

¿Tenéis Callos?

OJOS DE GALLO, VERRUGAS O DUREZAS EN LOS PIES? USAD AL MOMENTO

«CALICIDA VELOZ»

del Doctor Cherdas, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. Nada de parches ni remedios secretos! Premiado en la Exposición de Barcelona con Diploma de Honor.

Precio del estuche, 75 céntimos

En Logroño: Farmacia y droguería de Ruiz de Oña, Droguería de Alejo Martín, Calahorra: Ricardo Palaco, Haro: Martínez Armas.

Para las viñas

Pulverizando las cepas con soluciones de ZOTAL al dos por ciento, desaparecen la Filoxera, Oidium, Mildew y demás insectos que atacan a la vid.

VENTA EN FARMACIAS y DROGUERIAS

El paje Flor-de-Mayo
Per M. Ponsou du Terrail

saldréis de este aposento; y que si alguien, ya sea el mesonero o alguno de sus criados, llegase a entrar aquí, no podréis dirigirse una palabra, y que a la primera tentativa que hagáis para pedirles socorro, me veré obligado a hacerlos saltar la tapa de los sesos.

—¿No sabéis, pues—exclamó el abate fuera de sí—que hay cerca de este sitio, a algunas leguas de aquí, un Ejército pronto a morir en mi defensa, una provincia entera que se levantará unánime al nombre de mi hermano? ¡Tened cuidado!

—Caballero—replicó friamente el paje—sabemos todo eso.

—Yo mismo tuve el honor de visitar el castillo de Ancenis—dijo en tono irónico Amapola que hacía un cuarto de hora ardía en deseos de meter su cucharada.—Monseñor tiene un verdadero ejército de picadores a quienes sentaría lindamente una casaca de guardias.

El abate, viéndose adivinado, se mordió los dedos.

—Ah!—dijo—sabéis eso y os atreveis...

—Caballero—dijo Flor-de-Mayo—cuando se tiene el honor de servir al rey, evidentemente no se carece de valor ni de inteligencia. Por consiguiente, creo que no supondréis que si los futuros guardias del señor superintendente vienen a sitiar esta casa les abriremos las puertas sin resistencia. En segundo lugar, si la toma de la casa resultara inevitable, tendríamos buen cuidado de matarlos antes de hacernos matar.

El abate no contestó.

A partir de este instante pareció resignado, obedeció sin despegar los labios a sus guardias, y se echó vestido sobre la cama de Flor-de-Mayo, en donde sobre pujando el cansancio físico, al tormento moral, acabó por dormirse con un sueño febril y lleno de las más negras visiones.

Despertóse con el día, y dirigiendo una mirada a su alrededor, vio a M. de Mailly sentado cerca de la ventana, en cuyo antepecho había puesto un par de pistolas. El vizconde saludó al hermano del superintendente y le preguntó si había dormido bien, añadiendo con una sonrisa cortés:

—Teniais suma necesidad de descansar, pero éste es insuficiente si no

le acompaña un confortativo más sólido. ¿A qué hora queréis almorzar, caballero?

—Cuando gustéis—contestó el abate Fouquet con igual finura.

—En ese caso a las diez—dijo el vizconde.—El señor de Chastenay y yo seguimos la moda inglesa.

Flor-de-Mayo, que dormía en la cama del vizconde, se despertó a las nueve, saludó al abate, colocóse donde estaba M. de Mailly y junto a la ventana y puso sus pistolas al alcance de su mano.

Respecto a Amapola, mientras el abate dormía y velaba el vizconde, había estado algo ocupado.

Primeramente al subir a su cuarto oyó ruido y tos en la estancia del mesonero, y para evitar comentarios futuros entró en ella cerrando la puerta con cerrojo.

El mesonero era un hombre grueso, entrado en años, y modesto que tenía un respeto profundo a los hombres de espada, por la sencilla razón que en otro tiempo había sido bedel de la catedral de Tours, y que la vista de un arma de fuego o la hoja desnuda de una espada le hacía morir de miedo. Acogió pues la visita de Amapola con respetuosa timidez, preguntándole humildemente el objeto de ella.

—¿Habéis oído algún ruido, maese Juan?—dijo el escudero.

—Sí... creo... supongo que entrarais vos.

—Yo... y un nuevo huésped, señor Juan.

El instinto de la codicia se despertó en el antiguo bedel.

—¿Un hidalgo?—dijo

—A poca diferencia.

—¿Rico?

—Sí, señor, y conocido de mi amo.

—Pues, bien, estad tranquilo, señor Amapola, nosotros le cuidaremos.

—Por eso me he tomado la molestia de despertaros, querido señor Juan.

—¿Debo levantarme? ¿es necesario prepararle la cena? Esperad, señor Amapola, esperad! dentro de tres segundos estoy con vos.

—No os mováis, maese Juan, ese hidalgo ha cenado ya.

Amapola guiñó el ojo y miró al mesonero.

—¿Sois discreto?—preguntó.

—Ah!—hizo aquél indignado por semejante pregunta.

—Los hombres de vuestra profesión deben serlo, prosiguió Amapola, y más cuando hay cien luises para pago de su discreción.

Los ojos de maese Juan, deslumbrados, brillaron como dos carbuncos.

—Y que en seguida—concluyó

Amapola lo más tranquilamente del mundo—esté persuadidísimo de que si desprecia los cien luises se le atravesará el cuerpo con una espada o con un pistoletazo.

El antiguo bedel se estremeció hasta la médula de los huesos.

—Pues bien!—prosiguió el sargento—quiero confiaros un secreto, maese Juan. El hidalgo de quien os he hablado no es hidalgo.

—¿Será, pues, un arrendador de alcabalas y contribuciones públicas?

—balbuocé el mesonero temblando aún.

—No, es una mujer.

—Una mujer!—repitió aquél en un tono que se esforzó en volver jovial.

—Una hermosa dama que ha encontrado más joven y bello al caballero Flor-de-Mayo que a su viejo marido.

—Y que ha venido a reunirse esta noche, ¿no es cierto?

—Precisamente. Y ya comprenderéis, maese Juan, que cuando tres personas poseen un secreto, el secreto deja de serlo. Si alguno de vuestros criados llega a saberlo, esta misma noche lo sabrán todos los del mesón, mañana el pueblo entero de Ingrandes, y dentro de ocho días será la crónica de la provincia.

—Callaré, señor Amapola.

—Desde hoy dejaréis de entrar en el cuarto de mi amo. No miraréis por el ojo de la llave, y si queréis creerme no escucharéis tampoco a las puertas. A este precio mi espada no saldrá de la vaina.

—Hum!—murmuró el antiguo bedel a quien la palabra espada produjo otro estremecimiento—¿y los cien luises?

—Los tendréis a nuestra partida.

—Está bien, señor Amapola, seré mudo como una tumba.

—En este caso, adiós y buenas noches.

Y Amapola se fué, dejando al mesonero entregado a esta perspectiva en partida doble de ver su cuerpo atravesado de una bala o de ganar cien luises.

Diez minutos después, y cuando iba a acostarse, oyó resonar los pasos de un caballo en la puerta de la caballería. Era Pepe que había desempeñado su misión y regresaba de Angers al galope, trayendo una respuesta verbal a Flor-de-Mayo.

La contestación estaba concebida en estos términos, que Pepe repitió textualmente:

«El gobernador de Angers saludó a su primo Flor-de-Mayo y va a matarle con que pagar sus deudas.»

Amapola bajó, ayudó a Pepe a llevar su caballo a la caballería, después de lo cual le condujo a veinte pasos del mesón, a campo raso, y